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le t t ivo del lavoro nel 1907, vengono, in realtà, 
mantenu te e perpetuate , nel subdola forma 
della sistematica esclusione in massa degli 
ex scioperanti dalle promozioni a scelta e 
per merito, s tabil i te dall 'art icolo 20 del re-
golamento del personale ». 

Questa interrogazione però, come fu sta-
bilito ieri, deve essere inscri t ta in fine del-
l 'ordine del giorno. 

Segue 1' interrogazione dell' onorevole 
Pais-Serra al ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio, « se in tenda di f a r prov-
vedere sollecitamente acciò il deposito stal-
loni in Ozieri sia posto in condizione di 
custodire convenientemente i r iprodut tor i 
e quindi se darà energiche disposizioni 
perchè cessi uno s t a to di cose non più ol-
t re tollerabile nell ' interesse della produzio-
ne ippica in Sardegna ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l 'agricoltura, industr ia e commercio ha fa-
coltà di rispondere. 

CAPALDO, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio, Real-
mente i locali, dove si t rova il deposito go-
vernativo degli stalloni per la Sardegna, nel 
comune di Ozierì, non solo sono insufficienti 
ma anche inadat t i allo scopo. La loro ubi-
cazione è tale che male si presterebbe al-
l 'ampliamento dei locali stessi e a l l 'aggiunta 
di nuovi a quelli a t tua lmente dest inat i a 
ricevere gli stalloni, che sono in grande 
quant i tà , poiché sorpassano il centinaio e 
forse aumenteranno ancora, se ne verrà au-
menta ta la dotazione per t u t to il regno. 

La questione è t u t t a nella spesa rela-
t iva alla costruzione di nuovi locali, che, 
secondo la legge vigente, deve essere soste-
nu ta per tre quarti dalla provincia e per un 
quarto dal comune di Ozieri in cui il depo-
sito è si tuato. 

Gli enti locali si sono most ra t i disposti 
a sostenere la spesa, anzi il comune di Oiieri 
ha mandato al Ministero il piano della loca-
lità ove il nuovo fabbr ica to dovrebbe sor-
gere; però da uno studio fa t to , è r i su l ta to 
che, se la località prescelta è a d a t t a d a l p u n t o 
di vista igienico, non lo è a l t r e t t an to per 
lo spazio, t enu to conto del grande numero 
di stalloni da mantenere nell 'epoca del salto 
e in quella posteriore. Il comune si è mo-
strato disposto a presentare un nuovo pro-
get to per a l t ra locali tà; ed il Ministero sol-
leciterà le necessarie comunicazioni in pro-
posito. 

Credo però che la questione non pot rà 
essere mai completamente risoluta, se non 
si modificherà il sistema a t tua lmen te in vi-

gore per quanto riguarda la costruzione dei 
locali per i depositi di cavalli stalloni, per 
modo che, pur r imanendo fermo l 'onere 
della spesa a carico degli enti locali, si dia 
al Governo la iniziativa per la costruzione, 
manutenzione e locazione dei locali mede-
simi. In questo senso si s tanno facendo 
studi per un disegno di legge, che spero 
possa essere por t a to all 'esame del Par la-
mento. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pais-Serra 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

P A I S - S E R R A . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretario di Stato della sua cortese ri-
sposta, e confido che il Governo presenterà 
quanto pr ima un disegno di legge che lo 
autorizzi a sostituirsi ai comuni e alle Pro-
vincie in t u t t o ciò che r iguarda i depositi 
degli stalloni. Raccomando all' onorevole 
sottosegretario di Stato d ' in terporre i suoi 
buoni uffici presso le autor i tà locali, perchè 
cessi l ' a t tua le s ta to di cose. E con ciò mi 
dichiaro sodisfat to. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
degli onorevoli Agncsi, Nuvoloni, Calieri, 
Giaccone, Marsaglia, Celesia, Curreno, al 
ministro dei lavori pubblici, « per conoscere 
quando presenterà il promesso proget to di 
legge per aumentare il sussidio chilometrico 
alle nuove ferrovie che possono riuscire di 
grande traffico e quindi di evidente uti l i tà 
per la nazione, ma che hanno un alto costo 
di costruzione ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Vista l ' importanza di questa 
interrogazione, prego 1'onorevole Agnesi di 
t r a t t a re l 'argomento, cui essasi riferisce nella 
prossima discussione del bilancio dei lavori 
pubblici. 

AGNESI. Consento. 
P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 

dell 'onorevole Buccelli, al ministro di agri-
coltura, industr ia e commercio « se intenda 
finalmente di presentare alla Camera il pro-
getto pel miglioramento ed al largamento 
dell'organico del personale enotecnico, già 
preparato e trasmesso dal suo predecessore 
onorevole Raineri; avver tendo che questo 
personale già da t roppo tempo a t tende pa-
zientemente, ma in vano, quel migliora-
mento economico che è già s ta to concesso 
ad altre classi degli impiegat i dello Stato ». 
,j CAPALDO, sottosegretario di Stato per 

l'agricoltura, industria e commercio. Chiedo 
che quest ' interrogazione sia rimessa a do-
mani. 


